群

众

承

汹

冢

玉

坚定信心携手奋进 共创全球发展新时代

- 写 在 全 球 发 展 高 层 对 话 会 召 开 一 周 年 之 际

○ 新华社记者 宿亮 杜静 张远

"我们要认清世界发展大势,坚定 信心,起而行之,拧成一股绳,铆足一 股劲,推动全球发展,共创普惠平衡、 协调包容、合作共赢、共同繁荣的发展 格局。"

2022年6月24日,在全球发展高层 对话会上,中国国家主席习近平就落实 全球发展倡议宣布一系列务实举措,为 倡议推进指明方向,标志着倡议进入务 实合作新阶段。

谋度于义者必得,事因于民者必 成。一年来,面对复杂的国际形势,中国 积极践行全球发展倡议,不断凝聚更广 泛的国际共识,汇集更强劲的发展力量, 传递着实现共同发展繁荣的时代强音。

推动全球发展"再聚焦"

当今世界发展正面临着前所未有 的挑战。百年变局以前所未有的烈度 向纵深演化,动荡变革特征更加突出。 世界经济增长动力不足,南北鸿沟持续 拉大,粮食、能源危机困扰多国。联合 国 2030 年可持续发展议程时间已经过 半,落实进度落后于预期。

全球发展进程面临严峻挑战,人类 面临着何去何从的紧迫抉择。

发展是人类社会的永恒主题。2021 年9月,习近平主席提出全球发展倡议, 国际社会积极支持、热烈响应。在全球 发展高层对话会上,习近平主席从全人 类前途命运出发,洞察大势,强调要把 发展置于国际议程中心位置,共同营造 有利于发展的国际环境。

"习近平主席提出的主张符合中国 人民的利益,也符合世界人民的利益。' 英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬•佩里

近年来,中国持续为全球发展作出 切实贡献。共建"一带一路"倡议提出 十年来,已吸引世界上超过四分之三的 国家和32个国际组织参与其中,拉动近 万亿美元的投资规模,形成3000多个合 作项目,为沿线国家创造42万个工作岗 位,帮助4000万人摆脱贫困。

全球发展倡议提出以来,更为全球 共同发展创造新机遇,注入新动能。目 前已有100多个国家和国际组织支持倡 议,近70个国家参与"全球发展倡议之 友小组"。

"泰国加入'全球发展倡议之友小 组',充分表明对中国携手各国走向合 作发展的信心。"泰国前副总理、泰中文 化促进委员会主席披尼强调,在当前国 际环境空前复杂的背景下,中国呼吁国 际社会对全球发展"再聚焦"意义重大。

大道至简,实干为要。全球发展高 层对话会举行一年以来,中国提出的各 项务实举措纷纷落地,不少项目已经实 施完成或取得早期成果。过去一年,中 国政府立项安排1000期人力资源开发 合作项目,已提供2万个培训名额,基本 覆盖全部"全球发展倡议之友小组"国 家。中国创设的"全球发展和南南合作 基金"与"中国-联合国和平与发展基 金"已成为中方支持全球发展倡议项目 合作的两大重要资金平台。目前,全球 发展倡议项目库务实合作项目总数已 突破100个,近40个发展中国家正从中

"在全球发展进程中,很多国家说 得多做得少,而中国提出并践行的倡议 和方案是非常重要的作为。"美国丹佛 大学教授赵穗生强调。

埃及中国事务专家、埃及希克迈特 文化产业集团总裁艾哈迈德 · 赛义德表 示,中国的举措给世界各国带来切实帮 助,有力促进共同发展,增强了其他发 展中国家发展的信心。

培育全球发展"加速器"

当今世界正酝酿新的巨大变革。 大数据、云计算、区块链、人工智能、虚 拟现实等新技术带来新一轮科技革命 和产业革命,数字技术和绿色低碳技术 的出现,给世界各国共同发展带来更加 广阔的机遇。

如何让新技术更好服务于全球发 展,避免技术鸿沟进一步加大南北差 距,是世界各国面临的重大课题

创新是发展的第一动力。在全球 发展高层对话会上,习近平主席呼吁, 要推进科技和制度创新,加快技术转移 和知识分享,推动现代产业发展,弥合 数字鸿沟,加快低碳转型,推动实现更 加强劲、绿色、健康的全球发展。

"中国在推动全球发展合作方面, 有许多做法可以与世界共享。"联合国 负责经济发展的助理秘书长纳维德·哈

尼夫表示,随着中国持续推进高质量共 建"一带一路"、践行全球发展倡议务实 举措落地,中国在推动实现可持续发展 目标、绿色交通、绿色基础设施建设等 领域取得了重要成果。

时

事

2022年9月,中国举办"全球发展倡 议之友小组"部长级会议,发布全球发 展倡议项目库首批项目清单,提出推进 "促进粮食生产专项行动"、"全球清洁 能源合作伙伴关系"、"智慧海关、智能 边境、智享联通"合作,发起成立世界数 字教育联盟,同国际竹藤组织共同启动 制定"以竹代塑全球行动计划",宣布中 国 2021年11月发射的"可持续发展科 学卫星1号"数据面向全球开放共享。

"中国将为全球共同发展增添新动 能。"日本贸易振兴机构亚洲经济研究 所主任研究员丁可表示,中国在数字转 型、绿色转型方面积极与发展中国家分 享经验,将有效弥合数字鸿沟,促进绿

近年来,中国积极推动新技术在发 展中国家落地,有力促进全球可持续发 展。在巴基斯坦,中国企业建设的卡洛 特水电站已经成为杰赫勒姆河上的"绿 色明珠";在马来西亚、印度尼西亚等国 家,中国的云计算和数字技术运用在农 作物的种植中,进一步提升了农业效 率:在非洲,中非携手打造"数字非洲", 助力非洲国家消除"数字鸿沟",改变了 非洲的面貌,也改变了非洲普通人的生

肯尼亚国际问题专家卡文斯·阿德 希尔表示,过去十年,中国通过多种方 式,激发新兴经济体创新和增长潜力, 帮助非洲国家创造就业并促进数字经 济下的包容增长。在非中国企业对非 洲经济发展贡献率超过20%,充分体现 了中国与非洲务实互利的伙伴关系。

构建全球发展命运共同体

目前,全球将近70个国家的12亿 人口面临疫情、粮食、能源、债务危机, 近8亿人生活在饥饿之中。人类发展 指数连续两年下滑。如何让发展成果 惠及每一个人,是推动全球共同发展、 支持联合国 2030 年可持续发展议程的

"只有各国人民都过上好日子,繁

荣才能持久,安全才有保障,人权才有 基础。"在全球发展高层对话会上,习近 平主席呼吁,发达国家要履行义务,发 展中国家要深化合作,南北双方要相向 而行,共建团结、平等、均衡、普惠的全 球发展伙伴关系,不让任何一个国家、 任何一个人掉队。

"让人民都过上好日子的经济发展 才是好的发展!"阿根廷国家科学与技 术研究理事会助理研究员贡萨洛·吉吉 诺表示,习近平主席提出以人民为中心 的发展理念,为21世纪全球发展提供了 新范式,为实现全球范围内更均衡、惠 及更多国家和人民的发展描绘了蓝图。

近年来,中国与联合国开发计划署 等近20个国际组织和国际非政府组织 联合实施援助项目,惠及亚洲、非洲、拉 丁美洲等地区100多个国家的数千万民

与此同时,中国持续为发展中国家 能力建设贡献中国经验和中国方案。 中国帮助格林纳达制定国家发展战略 规划,为津巴布韦提供经济特区、国企 改革等政策咨询,帮助柬埔寨制定国家 路网规划和现代农业发展规划等……

"中国向世界传递了一种声音,即 发展要以人为本,改善全人类的福祉, 而不仅仅是服务于某个国家或者某个 集团的利益。"西班牙知名中国问题专 家胡里奥·里奥斯赞许道,仅仅是世界 经济复苏远远不够,必须让各国民众亲 身感受到共同发展的成果。

新西兰中国贸易协会董事张云表 示,习近平主席强调以人民为中心,不 断提高人民的幸福感、满意度,彰显了 中国的发展理念。

心合意同,谋无不成。面对世界之 变、时代之变和历史之变,习近平主席 登高望远,为应对当前世界面临的种种 挑战、解决各种全球性问题指明了方 向,为构建全球发展命运共同体擘画了 蓝图。从高水平共建"一带一路"到提 出并不断推进全球发展倡议务实合作, 中国推动全球共同发展的实践将持续 为世界共谋发展合作开辟新空间、提供 新机遇、注入新动力。中国与世界各国 携手,在共建人类命运共同体的大道上 共创发展繁荣的美好未来。

(新华社北京6月24日电)

欧小念找到了年近八旬的苗族老人潘 玉珍,这是一位几乎终生都在刺绣的非 遗传承人,也是国际时尚舞台的常客, 多次身着苗绣服饰登上国际T台,成为 备受瞩目的东方老奶奶。

"现在的年轻人都外出打工了,我 最担心的是自己的刺绣手艺失传。"潘

"我们会将您的针法、工艺记录下 来,通过数字化的形式,一代代传承下 去。"欧小念说。

精湛的苗绣传统手工艺面临失传 危险,身处乡村的绣娘与外界市场面临 信息鸿沟,为了解决这一难题,贵州已 有不少部门、企业在行动。

近年来,在工信部项目支持下,贵 州对苗绣数字化保护、开发、应用进行 研究,统筹搭建"两库一平台",即苗绣 素材库、苗绣绣娘数据库和全球设计师 开放平台。

勾线、绘制、填色……在位于贵阳 市的多彩贵州文化数据平台有限公 司,工作人员聚精会神坐在电脑前,将 从贵州各地收集的苗绣绣片进行矢量 图提取。

"我们将人工制作的绣片工艺流程 简化,完成二次创作,将其变成数字化 产物。碰到复杂的绣片,需要一两天 才能提取完成。"公司苗绣数字化平台 建设负责人韩霄阳说,"通过版权登 记,给每一个苗绣传统纹样制作一张 虚拟'身份证',让它成为可购买、流通 的虚拟产品。

据统计,自去年底以来,多彩贵州 文化产业投资集团已收集和拍摄苗绣 纹样图片9000多张,完成矢量图提取 3550张,并进行了版权登记。

据多彩贵州文投集团经营管理部 负责人、贵州省苗绣产业协会会长彭阳 介绍,该集团已与国际女性时尚品牌企 业达成合作,首批许可使用1500个苗绣 纹样,转化为服装及相关产品150余款, 销往美国、英国、日本、巴西等15个国家 和地区。

与此同时,贵州对全省苗绣绣娘情 况进行摸排,目前已取得近4000名绣 娘、100余个绣娘工坊数据。贵州制定 了机绣、手绣、平绣3个苗绣产业团体标 准,提升贵州苗绣产品规范化水平,苗 绣纹样版权保护管理制度正在制定中。

"增强苗绣的商品属性,打通时尚 界与工匠的桥梁,推动苗绣走向国际, 走进大众生活,赋予古老技艺新的时代 光彩。"彭阳说。

(新华社贵阳6月24日电)

"五月五,是端阳;门插艾,香满堂;吃粽子, 撒白糖,龙舟下水喜洋洋。"轻快的儿歌声中,又

端午节是我国重要的传统节日,有着悠久的 历史传承、深厚的文化底蕴。在这个节日里,五 湖四海的人们划龙舟、包粽子、挂菖蒲、插艾蒿, 或是参加古籍阅读、文艺活动、旅游宿营……以 传统或时尚的方式,追思爱国先贤,传承人文力 量,涵养家国情怀,展现民族文化自信。

缅怀:在追思中汲取奋进力量

湖南省汨罗市屈子祠镇新义村,55岁的李飞 西在家门口支张板凳,抓一把泡好的本地"三粒 寸"糯米,包入新鲜箬叶,扯一截五彩线,三缠两 绕,一个牛角粽就做好了。 相传2300年前,屈原在汨罗江怀沙自沉,两

岸百姓闻讯驾船赶来抢救打捞,把粽子争相投往 江中让鱼虾饱食,以免鱼虾伤害屈原遗体。几经 演变,龙舟竞渡、吃粽子、挂菖蒲、插艾蒿、系香 囊成为人们纪念屈原的重要方式。 尽管跨越千年,汨罗人民对屈原的感情并不

因时间推移而变淡,反而越发浓烈。在汨罗人的 口中,对屈原的称呼,不是带着官方意味的"三 闾大夫""屈大夫",而是非常亲切的"屈老夫 子",乃至称呼家中长辈的"屈爹爹"。 "我们小时候就听'屈爹爹'的故事长大,现

在也把他的故事讲给儿孙们听,希望他们像'屈 爹爹'一样,热爱国家,正直高尚,拼搏奋斗。"李 - 场龙舟赛在广东省汕头市海明公园上

演。鼓声急促,桡手们齐齐挥桡划桨、劈波斩 浪,一艘艘龙舟似离弦之箭,冲向终点。鼓声、 口号声、划桨声,与岸上观众的助威声交织在一 起,一派热闹景象。 '无龙舟,不端午,龙舟是我童年最特别的回

忆。"专程返乡观赛的汕头籍赛艇名将、2012年 伦敦奥运会银牌得主黄文仪说,自己的爷爷和 父亲都是龙舟手,赛龙舟是一项仪式感满满、极 具亲和力的文化运动项目,需要大家为着同一 个目标齐心协力去拼搏。

从汨罗江到屈原故里秭归,从沿海到内地, 端午文化犹如一根无形的丝线,把人们聚拢在

"端午文化很特殊,让人在缅怀追思中感受厚重,也能在龙舟竞渡中 体会激昂,人们在潜移默化中感受爱国、恤民、正直、求索等人文理念,得 到中华传统文化的滋养。"在汨罗屈子祠工作生活 40 余年的屈学专家刘

传承:在发展中永续家国情怀

这几天,湖北省图书馆正举办"典籍中的端午"文化活动,邀请读者一 起阅读与端午相关的馆藏典籍。

"后皇嘉树,橘徕服兮。受命不迁,生南国兮……"湖北省图书馆馆 长、湖北省古籍保护中心主任刘伟成带领读者共同诵读屈原的《橘颂》。 "'苏世独立,横而不流兮',屈原表明志向,要保持清白的节操,永远忠于 故土。"刘伟成说。

卷帙浩繁的古代文献典籍是中华文明成果的重要体现,湖北省图书 馆希望以此引导读者阅读典籍,从中感受传统文化的魅力。许多读者尤 其是年轻读者的参与,让刘伟成非常振奋,"无论是'深固难徙,更壹志 兮'的坚定不移,还是'众人皆醉我独醒'的玉洁冰清,亦或是'路漫漫其 修远兮,吾将上下而求索'的百折不挠,是个人奋斗的不竭动力,也是中华 民族的精神源泉。

"与许多传统节日一样,端午节的出发点是为在仲夏入暑时求吉辟 邪,后来因纪念伍子胥、曹娥,主题变得更丰富,但最关键的是,因为与 屈原传说紧密联系,成为凝聚中华民族'根'与'魂'的独特节日。"刘石 "现唱端午佳节日,万古传闻为屈原,视死如归爱国魂,九死不悔代代

传……"在江西省于都县莲花广场,客家古文传承人肖秋林正襟危坐,手 拉二胡,配着抑扬顿挫的韵律,用客家方言讲述着屈原的故事。路过的游 客纷纷驻足倾听。 "在于都这片红土地上,像屈原那样赤诚爱国并为此牺牲的人不计其

数。"为了写好此次端午唱词,年过七旬的肖秋林连续半个月天天泡在当 地文化馆和博物馆,记下满满一大本笔记,将红军的革命故事融入古文说 唱中,希望借此机会把先辈家国情怀的故事讲得精彩。 "我的太姥爷就是红军,前人的付出,换来我们今天的幸福,我要努力

学习,长大后成为国家的有用之才。"认真听完肖秋林的演唱,于都县胜利 学校的学生萧子勋眼圈泛红。

"端午文化在传承中不断得到丰富,结合不同地方的资源禀赋、文化 特点,发展出新的文化符号,更好地渗透到人们的生产生活中,大家也在 无形中延续民族情感和家国情怀。"于都县文化馆馆长邹伟民说。

弘扬:在传播中坚定文化自信

连日来,"汨罗香囊制作技艺"非遗项目的代表性传承人戴芸伊十分 忙碌。她准备设计一款"楚辞香囊",为了确保绣花图样符合《楚辞》中的 描述,还专程前往汨罗屈子祠,向屈学专家刘石林请教。

屈原在《楚辞》中写道:"扈江离与辟芷兮,纫秋兰以为佩"。"香囊在 战国时代已是一种饰物。端午时节佩戴香囊,是我们家乡的习俗。"戴 芸伊说,奶奶制作的香囊,充满传统韵味,散发沁人香气,是她对儿时的 美好回忆。

戴芸伊曾在法国留学,目睹法国香水广受追捧,她思考"家乡的香囊 更天然、更韵味悠长,能不能有朝一日也像法国香水一般走向全球"。6 年前,她放弃在外发展的机会,回乡创业,进村寻访香囊的古法技艺,研发 香囊文创产品30余项,赴各地做市场推广。随着国潮文化兴起,她的香 囊走红,有的外国游客购买带回家乡,用以赠送友人。

近年来,非遗、国潮、国风等传统文化,深受年轻人喜爱和追崇,国民 文化自信不断增强。同时,中华优秀传统文化加快"走出去",常有令世界 惊艳的表现,增进了文化交流。

江西南昌万寿宫历史文化街区的箩巷,人潮涌动。一家名为"万寿 宫粽子非遗馆"的古风小楼里,飘出阵阵粽叶清香,前来打卡的游客排 成长队。

为了做好拥有130余年历史的杨大娘粽子,杨文军放弃了沿海的高薪 工作,回乡开发富含"国潮"元素的新产品。今年,他在万寿宫历史文化街 区打造的粽子非遗博物馆正式开馆。博物馆由展示体验区、热食粽子现 包现煮区、非遗粽子文创礼盒和伴手礼展销区组成,生动展现鄱阳湖流域 的农耕稻作文化、粽子历史文化和制粽非遗技艺等。因为文化的加持,粽 子从街头常见的美食小吃,升级为一种可参观、可感受、可品尝、可回味的

丰富体验。 "既能品尝美味的粽子,还能感受深厚的中华历史文化底蕴。"在新加 坡南洋理工大学留学的涂思劼感慨

4年来,杨文军结合线上线下优势,让年营业额从以前的10余万元 跃升到上千万元。他说:"我们的端午文化不仅仅是吃粽子、划龙舟,背 后的文化意蕴深厚,越来越多年轻人选择'国潮',是对传统文化充满自 信的表达。"

"端午文化在传承优良传统风俗的基础上,通过注入适宜的当代元 素,更加贴近生活。"武汉大学国家文化发展研究院副院长彭雷霆说,中华 优秀传统文化博大精深,推动端午习俗的创造性转化、创新性发展,能更 有力地提升传统文化在年轻人群体中、在国际上的影响力。

(新华社北京6月22日电)

巧手创造"锦绣"新生 一 贵 州 特 色 苗 绣 产 业 发 展 观 察

○ 新华社记者 李惊亚 周宣妮

配色大胆活泼、图案栩栩如生的苗 司+小微企业+合作社+农户(绣娘)"的 取名"浩邓"。 绣据传诞生于苗族迁徙途中,千百年 来,苗族群众用针当笔、用线为墨,将自 然万物、民族历史绣在服饰上,苗绣也 因此被称为"穿在身上的'活化石'"。

皱绣、破线绣、打籽绣……在贵州, 有20多种苗绣绣法。千百年来,苗族群 众用一双双巧手致敬前辈,用色彩斑斓 的丝线勾勒着民族的生生不息。2006 年,苗绣被列入第一批国家级非物质文 化遗产名录。

在苗族聚居的贵州,近年来将这一 文化瑰宝作为产业大力推动发展,妇女 们背着娃、绣着花、养活自己养活家,不 仅用一针一线创造出"锦绣"新生活,还 将蕴藏着古老文化的苗绣巧妙融入时 尚元素,登上国际舞台,形成产业融合 互动。如今,古老的苗绣,正在得到数 字化保护、开发和应用,日益走进大众 生活。

巧手"针功夫",创造锦绣新生活

"这款包包款式新颖,背着轻便,很 好搭配衣服,姐妹们考虑一下……"

乌江之畔,峡谷壮美。走进易地扶 贫搬迁安置点、毕节黔西市新仁苗族乡 化屋村的文创产品直播间,一身苗绣装 扮的"95后"绣娘杨文丽,准时上线直 播,热情地用普通话、贵州话和苗语向 网友推介产品。

杨文丽曾在沿海打工多年,2017年 返乡创业做苗绣,2022年公司产值已达 到180多万元,带动全村20多名绣娘在 家门口就业。

"去年直播销售额达到60多万元, 最多的一场直播卖了8万元。"杨文丽 兴奋地说。最近,她购入一批直播设 备,培训附近的年轻人,今后在村寨的 每一个角落,都可以直播销售苗绣等 特色产品。

据黔西市苗绣产业发展专班负责人 张敏介绍,黔西市围绕"打造一个品牌、 培育一批巧匠、建立一个基地、开发一批 产品、设置一个示范展区、畅销N个销售 平台"的发展思路,搭建了研发、生产、销 售、展示、行业五个平台,采取"龙头公

发展模式,投入各类项目资金700多万 元,全方位立体式抓好苗绣产业发展。 "2023年,我们争取苗绣及相关产业产值 达到2000万元以上。"张敏说。

贵州对苗绣推动妇女增收的工作 起步于10年前。2013年,贵州省妇联聚 焦"针功夫",围绕苗绣、蜡染等民族技 艺开展锦绣计划,目前累计培训10万人 次,创建锦绣计划巧手致富基地、智慧 锦绣基地、锦绣计划创新研发基地等千 余个,带动50余万人就近就业增收,近 三年创造产值60余亿元,"指尖技艺"逐

渐转化为"指尖经济"。 "大巴车开动的时候,孩子死死拉 住妈妈的手不让走。"回忆起近20年前, 送三姐和三姐夫去广东打工的那一幕, 43岁的从江县斗里镇马安村妇女韦祖 英至今还会红了眼眶。

如今,仅有小学文化的韦祖英通过 制作苗绣服饰等,公司年产值已达到一 两千万元,带动900多名群众就业。"政 府在我们这里搞培训,只要愿意学,就 有人教。"韦祖英说。

"过去,绣娘们刺绣是为自己和家 人制作服装,现在她们知道,拿着绣花 针,能够绣出美好的生活。"从江县妇联 主席梁银丽说,"妇女们纷纷返乡就业 创业,获得一份体面的收入,甚至成为 女企业家。"

一二三产互动,亮出锦绣新名片

"绣花能生香、绣鸟能闻声",台江 县素有"天下苗族第一县"美誉,妇女擅 长刺绣。在县城的刺绣银饰一条街姊 妹街上,苗绣州级非遗传承人石传英制 作的苗绣远近闻名,远销意大利、法国

"光是这个旅游纪念品,我一年就 能卖出去一万多本。"石传英指着一款 笔记本说。她用蜡染土布做封皮,绣上 一个苗绣图案,可以卖到120至150元

"浩邓"是石传英的苗名,在苗语 里,"浩"意味着丝线,"邓"则是真丝缎

子的意思。创业时,石传英为自己公司

蝴蝶妈妈、凤凰、龙、鱼……石传英 将苗族崇拜的图腾和对祖先历史的理 解,嵌入时髦的高档旗袍上,也融入日 常所用的背包、发卡、腕带等小商品 上。2022年,石传英的旅游商品店仅苗 绣产品销售额就达到200多万元。

为改变苗绣产业长期以来面临的 "小散乱"局面,2021年,贵州省成立苗 绣产业发展工作领导小组,同年,贵州 省委、省政府印发了《关于加快推进贵 州苗绣产业高质量发展的行动方案》, 深入推进苗绣保护传承、市场培育、园 区建设、品牌培育、科技创新、市场推广 "六大工程",加快实现苗绣产业化、时 尚化、国际化发展目标。

在贵州,一些地方还将与苗绣相关 的上下游产业融合,打造乡村振兴崭新 名片。

榕江县自2018年以来,立足苗族、 侗族群众利用板蓝根枝叶染制衣服,再 加以刺绣的古老习俗,串起采蓝(板蓝 根)、制蓝(染膏)、刺绣等手工工艺,将 苗绣、蜡染形成"蓝染"文化产业链。

据榕江县常务副县长王飞介绍,目 前,榕江县累计种植板蓝根3.2万亩,年 产量5.25万吨,产值达6800余万元,带 动6339户群众参与,户均收入达4417元 以上。榕江建设了国内最大的古法制 靛基地,蓝靛膏等板蓝根粗加工产品年 销售产值达4488万元。

贵州省构建以贵阳市为中心,毕节 市、铜仁市、黔东南州等为重点打造苗 绣产业集聚区,推动配套企业入驻。据 不完全统计,目前,贵州从事苗绣产业 的相关企业有近300家,诞生了"黔粹 行""黔尚品""村寨故事""创和服饰"等 一批非遗品牌。

数字化传承,保护锦绣非遗之美

最近,台江县非遗中心工作人员欧 小念带领着一支团队,走村串寨,寻找 苗绣传承人、非遗工坊,对散落于民间 的绣品进行视频、图片、音频、文字记 录,再上传到省里进行数字化处理。 在位于台江县萃文街道的仰黎坊,

> 广告刊登:8262760 夜班编辑室:8259828

办公室:8251142 广告许可证:黔0008

总编室:8274930 黔东南天阳报业印务有限公司承印 采访部:8274951 定价:每份1.36元

地址:贵州省凯里市宁波路18号 纸媒时政编辑部:8226625

邮编:556000 纸媒综合编辑部:8227615

电话区号:0855 纸媒专刊部:8260266